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Справочный материал

Фонетика – раздел науки о языке, в котором изучаются звуки речи. Изучаемые понятия: звуки, чередование звуков, сильная и слабая позиция звуков, ударение, интонация, слог, слогораздел.
Орфография  –  раздел науки о языке, в котором изучается правописание слов и их значимых частей. Изучаемые понятия: орфограмма, орфографическое правило, орфограммы в корне, приставках, суффиксах, окончаниях, слитное, раздельное, дефисное написание, употребление прописной и строчной буквы.
Лексика и фразеология –  раздел науки о языке,  в котором изучается лексическое значение слов, фразеологических оборотов и их употребление в речи. Изучаемые понятия: однозначные и многозначные слова, прямое и переносное значения слов, омонимы, синонимы, антонимы, исконно-русские и заимствованные слова, устаревшие слова и неологизмы, диалектизмы, профессионализмы, фразеологизмы.
Словообразование –  раздел науки о языке, в котором изучается состав слова и способы его образования. Изучаемые понятия: состав слова, морфема, основа слова, корень, суффикс, приставка, окончание, словообразовательные и формообразовательные морфемы, однокоренные слова, способы образования слов.
Морфология – раздел науки о языке, изучающий части речи и их формы. Изучаемые понятия: части речи (самостоятельные и служебные): имена существительное, прилагательное, числительное; местоимение, глагол, глагольные формы (причастие, деепричастие), наречие, предлог, союз, частица, междометие, звукоподражания, морфологические признаки частей речи.
Синтаксис – раздел науки о языке, изучающий словосочетание и предложение, их строение, значение и роль в речи. Изучаемые понятия: словосочетание, согласование, управление, примыкание, подлежащее и сказуемое (простое глагольное, составное глагольное, составное именное); определение, дополнение, обстоятельство; простое предложение, однородные члены предложения, обобщающие слова, обособленные члены предложения, обращение, вводные слова; сложные предложения (сложносочиненные, сложноподчинённые, бессоюзные); виды придаточных частей сложного предложения (определительная, изъяснительная, обстоятельственная).
Пунктуация – раздел науки о языке, в котором изучаются правила расстановки знаков препинания. Изучаемые понятия: знаки препинания, их функции (завершающие, выделяющие, отделяющие); одиночные и парные знаки.
Стилистика – раздел науки о языке, изучающий функциональные стили речи, их языковые особенности. Изучаемые понятия: стили речи: разговорный и книжные (художественный, научный, публицистический, официально-деловой), языковые особенности стилей, жанры, характерные для определённого стиля.
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PA3SAENDbI HAYKN O A3bIKE
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GOHETUKA FPAMMATUKA

VueHHe 0 3BYKOBOM CTPOE i3bKA Hayxa Hayka 0 cTpoe si3bika

OP®OINMUS | TPADMKA | OGIOBAPHOM CocTaBe | CJOBOOBPA30BAHHE MOP®OJIOTHS CHHTAKCHC
KaK KaK HayKa, fASHIR KaK HayKd 0 COCTABE CIIOB H KdK HayKd KdK ydenne

NPAKTHYECKOe | Gasupylouiascs €rnoco6ax ux 06Pa30BaHHs 0 CJIOBOH3MEHEHHH 0 MPEVIONKEHHH

npunoxKenne | HA(oHeTHKe H PA3PAAX CIOB, | W COUCTAHHH CIIOB

HMEIOUIMXCS B SI3BIKe | B TIPEIIOMEHHH

Yuenne Yuenne 06 OP®OTPADHS Kax npakTHIECKOE NIPHIOHKEHHE NYHKTYAUMSI
0 HOPMAX H306PaArKeHHH CI10B00GPA30BaHHS H MOP(OJIOTHH KdK MPAKTHIECKOE
TIPOH3HOMIEHHs | 3BYKOB PeYH TIPHIIOHKEHHE
GyKBamu CHHTAKCHCA

CTHJIUCTHKA kak HayKa, 0a3HpyIOIasicsi Ha JIeKCHKOJIOTHH H TDAMMATHKe

YueHHe 0 IHTEPATYPHOM CJI0re, 0 TH(hePEHLIHPOBAHHOM HCTIO/b3OBAHHH S3bIKOBBIX EMHHHIL
B COOTBETCTBHH C CHTYALHSIMH OGLIEHHAS

KYJIbTYPA PEYH kak npuk/iaas Hayka K pasnesiaM HayKH O fi3biKe
YueHHe 0 HOPMAX JIHTEDATYPHOTO 513bIKa B 061ACTH OP(O3MIHH, JIEKCHKH, TPAMMATHKH H CTHTHCTHKH
PUTOPHKA KaK Te0pHsi BHIDa3HTebHOH peun

Yuenne 0 HanG0/1ee 3(DNEKTHBHBIX CMIOCOGAX MOCTPOCHHS BHIPA3HTENBHON PEUH C LIE/IBI0 COCTAB/EHHS! ODATOPCKHX BEICTYILIEHHH,
2 TAKXKE MHCHMEHHBIX TEKCTOB, TMIABHBIM 0GPA30M ArHTALHOHHO - IPONAraHIMCTCKOT0 XapaKTepa, st yOXKIeH:s monedt





